

СМИ, цензура и свобода: ограничить нельзя предоставить

Акулова Диана Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),

Институт частного права, Москва, Россия

E-mail: a.diana.ru@gmail.com

Конституция РФ провозглашает запрет цензуры и свободу средств массовой информации, однако в условиях стремительно меняющейся политической и социальной обстановки появляются новые положения законодательства, которые, на первый взгляд, не соответствуют данным положениям. Так ли это на самом деле?

В июле 2022 года вступил в силу Федеральный закон «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием» [2]. Впервые законодателем было легально закреплено понятие иностранного агента - лица, получившего поддержку и (или) находящегося под иностранным влиянием в иных формах.

В январе текущего года ВЦИОМ провел опрос [6], посвященный доверию граждан РФ средствам массовой информации, который показал, что большинство предпочитает получать достоверную информацию посредством центрального и регионального телевидения. При этом значительная доля уделяет внимание материалам, публикуемым на новостных сайтах и в Telegram-каналах. Практика показывает, что именно такими площадками пользуются публикаторы, признанные иноагентами.

В настоящее время существует требование, закрепленное в ст. 4 Закона РФ «О СМИ» [3], которое предполагает обязательное указание на статус иноагента в случае, если материал был опубликован им. Это означает, что права на распространение информации лицом, признанным иноагентом, не ограничиваются, однако это дает читателям и слушателям право самостоятельно делать выводы о достоверности, ценности предоставляемой им информации.

В данной ситуации возникает логичный вопрос: как соотносится свобода СМИ и ограничение свободного распространения информации. В пояснительной записке указывается, что вынужденные меры, направленные на контроль за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием, призваны обеспечить защиту суверенитета РФ, прав и свобод граждан, а также «обеспечению безотлагательной реакции на международно-противоправные деяния путем противодействия иностранному вмешательству в дела государства» [7]. Однако свобода не абсолютна. В соответствии со ст. 3 ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» одним из принципов регулирования отношений, возникающих в данной области, является свобода поиска, получения, передачи, производства и распространения информации любым законным способом [1]. Отсюда следует право граждан знать, кем и за счет каких средств создан то или иной информационный материал.

Другое направление цензурирования СМИ является законодательное ограничение тематики. В конце 2022 года Закон РФ «О СМИ» [3] был дополнен положениями о запрете распространения информации, содержащей «материалы, пропагандирующие нетрадиционные сексуальные отношения и (или) предпочтения, педофилию, смену пола». Это было вызвано тем, что Президентом РФ был издан Указ [4], содержащий положения об отечественных духовно-нравственных ценностях. В Конституции РФ указано, что Правительство РФ обеспечивает проведение единой политики в области укрепления и защиты

семьи, сохранения традиционных семейных ценностей. Таким образом, ограничивая журналистов и представителей СМИ, РФ гарантирует гражданам право на жизнь государстве, соблюдающем имеющиеся нормы морали и нравственности.

Следует рассмотреть еще один аспект, который по сей день остается дискуссионным - самоцензура. Данное понятие рассматривалось А. Г. Рихтером [5]. Сопоставив его исследования и нынешнюю ситуацию, можно прийти к выводу о том, что журналисты все чаще ограничивают круг освещаемых ими тем, отдавая предпочтение развлекательному контенту, нежели острым вопросам, возникающим в обществе, политике.

Действительно, в настоящее время вероятность быть признанным иноагентом достаточно велика, поскольку действующая дефиниция предполагает, что к данной категории могут быть отнесены российские и зарубежные юридические лица, общественные объединения, а также физические лица независимо от их гражданства.

Опрос ВЦИОМ, проведенный в конце лета 2022 года, показал, что большинство граждан РФ ассоциируют иноагентов со шпионами, врагами [8]. Небольшой процент опрошенных осознает, кем на самом деле в соответствии с законодательством РФ являются указанные лица. Таким образом, доверие к информации, распространяемой лицами, находящимися в Реестрах иностранных агентов, в значительной степени снижается. Именно по этой причине публикаторы стремятся не затрагивать «опасных» тем, дорожа своими репутацией и признанием аудитории.

В заключение следует отметить, что одним из приоритетных направлений политики РФ области СМИ является четкое разграничение публикуемого контента. Основной причиной тому является необходимость ограничения влияния представителей зарубежья на мировоззрение и понимание существующей обстановки в целом у граждан РФ, а также защита суверенитета государства, предотвращение международно-противоправных действий посредством средств массовой информации. В данном случае приоритетом выступают указанные направления, которые, с правовой точки зрения, не нарушают имеющихся в Российской Федерации норм законодательства.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ (ред. от 29.12.2022) «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» // Собрание законодательства РФ. 31.07.2006. № 31 (1 ч.). Ст. 3448.
- 2) Федеральный закон от 14.07.2022 № 255-ФЗ (ред. от 28.12.2022) «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием» // Собрание законодательства РФ. 18.07.2022. № 29 (часть II). Ст. 5222.
- 3) Закон РФ от 27.12.1991 № 2124-1 (ред. от 29.12.2022) «О средствах массовой информации» // Российская газета. № 32. 08.02.1992.
- 4) Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СПС «Консультант Плюс» [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430906/942772dce30cfa36b671bcf19ca928e4d698a928/
- 5) Рихтер А. Г. Запрет цензуры и защита принципа свободы массовой информации на постсоветском пространстве // Вестник ВГУ. Серия: «Филология. Журналистика». № 1. 2007 г.
- 6) Доверие СМИ в России // Сайт ВЦИОМ [Электронный ресурс]. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/doverie-smi-v-rossii>

- 7) Пояснительная записка к проекту федерального закона «О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием» // Сайт [Электронный ресурс]. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/113045-8>
- 8) Россияне об иноагентах // Сайт ВЦИОМ [Электронный ресурс]. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossijane-ob-inoagentakh>